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1. Alapadatok 
 
Az óra időpontja: 2023.03.31. 
Iskola, osztály: gimnázium 10. B. 
Iskola neve és címe: ELTE Apáczai Csere János Gimnázium és Kollégium, 1053 Budapest, Papnövelde 
utca 4-6. 
Tanít: Béres Márk 

Témakör megnevezése: A társadalmi-gazdasági fejlődés regionális különbségei Európában 

Tanítási egység (téma) címe: A kék banántól a peremterületek felé 
Az óra (jellemző̋) típusa: Ismereteket szerző és feldolgozó óra 

 

2. Tantervi követelmények  
 

2.1. A tanítási óra oktatási céljai: A tanulók megértsék az Európa nyugati és keleti fele közötti fejlettségi 
különbségek okait, felismerjék a szocializmus évei után a gazdasági és társadalmi struktúra váltás 
szükségességét és lehetséges útjait. 
 

2.2. A tanítási óra képzési, fejlesztési céljai: A tanulók kommunikációs képességeinek és szövegértései 
képességeinek fejlesztése. Ok-okozati összefüggések meglátásának fejlesztésese, valamint hogy 
megtapasztalják a közös munka előnyeit és képesek legyenek együtt dolgozni másokkal. 
 
2.3. A tanítási óra nevelési céljai: A tanulók erkölcsi nevelése a felelősség és szerepvállalás fejlesztésén 
keresztül. A cél, hogy a tanuló megtapasztalja az adott csoportban való helyének a fontosságát, a 
munkájának következményét a közös feladatok elvégzésében. Legyen képes mérlegelni ellentétes érvek 
között és elfogadni a saját véleményével ellenkező álláspontokat is.  
 

2.4. Oktatási követelmények:  
a. Fogalmak:  

– új: fenntartható turizmus, posztszocialista 
– megerősítendő: K+F, regionális egyenlőtlenségek, vasfüggöny, piacgazdaság, tervutasításos 

gazdálkodás 
b. Folyamatok 

– új: - 
– megerősítendő: rendszerváltozás, hidegháború 

c. Összefüggések: 
– új: a szocializmus hatása a gazdaságra és a társadalomra, a rendszerváltozás hatása a 

gazdaságra és a társadalomra 
– megerősítendő: -  

d. Megfigyelések, vizsgálatok, kísérletek: -  
e. Fejlesztendő készségek, kompetenciák (mit, mivel?): információhasználati képesség csoportosan 

és önállóan a csoportmunka folyamán, anyanyelvi kommunikáció a vita, az előadás kapcsán, 
szociális kompetencia a csoportmunka kapcsán 

f. Főbb tanulói tevékenységek: érvek felsorakoztatása, csoportmunka, szöveg értelmezés, 
információk megosztása 

3. Szemléltető és munkaeszközök 
 
kivetítő + számítógép: Mentimeter 
Európa falitérkép 
szakirodalmak, atlasz 
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5. Mellékletek jegyzéke  
 
4 téma forrásai  

 tervutasításos gazdálkodás 

 piacgazdaság 

 a rendszerváltozás hatásai 

 a felzárkózás útjai 
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Az óra részletes felépítése 

Idő Az óra menete 
Didaktikai 
mozzanat 

Didaktikai 
módszer 

Munkaforma Eszköz 

0-8 Ország bemutatás meghallgatása - Svédország 
 
ellenőrzés 

  

kiselőadás tanulói előadás elkészült plakát 

9-10 

Csoportbeszámoló értékelése, tanár szóban, osztály 

Mentimeter segítségével, az értékelés után a tanuk nem 

lépnek ki a bemutatóból 

értékelés 

szóbeli értékelés, 

értékelőtábla 

kitöltés 

 

kivetítő, 

Mentimeter, 

okostelefon 

10-12 A következő téma bevezetése cél megjelölése tanári magyarázat 
frontális 

osztálymunka 
Európa falitérkép 

12-18 Online kvíz kitöltése Mentimeter segítségével 
érdeklődés 

felkeltése 
online kvíz egyéni munka 

Mentimeter, 

kivetítő, 

okostelefon 

18-37 

A posztszocialista országok jellemzőinek megismerése. A 

diákok 4 fős csoportokra oszlanak, majd a megadott 4 téma 

közül 1-et választanak fejenként. Megkeresik a témájuknak 

megfelelő forrásokat, majd a többi csoport azonos témát 

választott tanulójával közösen értelmezik azokat és 

jegyzeteket készítenek. visszatérnek az eredeti csoportjukhoz, 

ahol bemutatják a témájukat, majd a 4 témából egy pár 

mondatos szöveget kell alkotniuk a posztszocialista országok 

helyzetéről. 

új tanagyag 

feldolgozása, 

elemzése 

szöveg-, és 

ábraelemzés, 

csoportmozaik 

differenciált 

csoportmunka 

szakirodalmak, 

atlasz, füzet, toll 

37-45 Eredmények megosztása a többiekkel, 8 csoport, 1 perc 
ellenőrzés, 

értékelés 

szóbeli ellenőrzés 

és értékelés 

frontális 

osztálymunka 
füzet, toll 

 
 



Mellékletek 
 

 4 téma forrásai 
o a szövegeket papír alapon kapják meg, külön felvágva, míg a képek helyett egy 

rájuk mutató QR-kódot kapnak 
  

 tervutasításos gazdálkodás 
o Kelet-Közép-Európa országaiban az erőszakos államosítást és kollektivizálást 

követően mindenhol az állam vált valamennyi 
termelő nagyvállalat és mezőgazdasági nagyüzem tulajdonosává. 

o A tervgazdálkodás során az állam tervezte meg, hogy miből mennyit és hogyan kell 
előállítania a gazdaság szereplőinek. A tervezők kizárólag mennyiségi 
előírásokat fogalmazhattak meg, a terv végrehajtói pedig akkor teljesítették jól a 
tervet, ha az előírt mennyiség az adott termékből elkészült. A Szovjetunió szinte 
minden ipari alapanyagból a világon a legtöbbet állította elő, ám a 
termékek minősége és technikai színvonala elmaradt a fejlett kapitalista 
országokétól. A szocialista gazdaság fejlesztését nem a fogyasztói igényekhez, 
hanem a központi előírásokhoz igazították (tervutasításos rendszer). Az emberek 
igényei így sokszor háttérbe szorultak. A Szovjetunió annak érdekében, hogy 
katonai téren lépést tudjon tartani az Amerikai Egyesült Államokkal, nagyon sok 
pénzt költött a nehéziparra és a haditechnikai fejlesztésre. Ugyanakkor a szovjet 
lakosság megfelelő árukkal való ellátása és életszínvonala messze elmaradt még a 
szegényebb kapitalista országokétól is. 

o A tervgazdálkodás a szovjet tömb országaiban általánossá vált. Mivel az egész 
szocialista tábor gazdaságát meg akarták tervezni, 1949-ben létrehozták 
a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsát (KGST). Az együttműködés 
során igyekeztek az egyes országok termelését összehangolni. Ez sem tudta 
azonban megoldani a tervgazdaság problémáit. A szocialista 
országokban állandósult az áruhiány. A boltokban időnként a legalapvetőbb 
élelmiszereket és árucikkeket sem lehetett megtalálni, az ipari üzemeknek is 
időnként azért kellett leállniuk, mert nem kapták meg a szükséges nyersanyagot 
vagy alkatrészt a termelésükhöz. 

o Az 1970-es évektől kezdve több szocialista ország nagy összegű hiteleket vett fel. 
Ezt jórészt észszerűtlen beruházásokra, a tervgazdaság további működtetésére, 
majd a kamatok törlesztésére fordították. A kamatterhek adósságválságba sodorták 
az országokat. 



o  

o  

 

 piacgazdaság 
o A nyugat-európai országok a kapitalista gazdasági berendezkedés elveit követték. 

Biztosították a magántulajdon biztonságát, támogatták a vállalkozások és a 
teljesítmények tisztességes versenyét. Mivel a versenyt, a gazdasági tevékenységet 
nagyrészt a piac határozza meg, a kapitalizmust piacgazdaságnak is nevezik. Az 
állam ugyanakkor anyagi támogatást adott a szegények és a munkanélküliek 
megélhetéséhez. 

o Az USA által Európa újjáépítésére adott Marshall-terv hatalmas lökést adott az 
érintett országok fejlődésének, segítségével sikeresen beilleszkedtek a 
világgazdaság rendjébe. A gazdaság növekedését a vásárlók (a lakosság és a 



vállalatok) egyre nagyobb fogyasztása is elősegítette. A nyugati államok olyan 
magas színvonalú gépeket és berendezéseket állítottak elő, amelyeket a világ 
minden pontján értékesíteni tudtak. 

o Az afrikai és az ázsiai államok többsége részben felvevőpiac volt, részben 
nyersanyagforrásnak számított. Az 1950-es évek végétől kezdve létrejöttek a 
multinacionális vállalatok. Ezek a cégek a korábbi mértéket meghaladó 
tőkekoncentrációt hoztak létre, ami lehetővé tette számukra, hogy még többet 
fordíthassanak kutatás-fejlesztésre. A nemzetközi cégek termékei szinte mindenhol 
ismertté és keresetté váltak. 

o  
McDonald’s étteremlánc elterjedés a világon megjelenési év szerint 

o  
 a rendszerváltozás hatásai 

o A szocializmus megszűnése után az általános várakozással szemben nehéz 
gazdasági időszak következett, mert a torz társadalmi és gazdasági viszonyok 
felszámolása nem eredményezhette azonnal a jólét növekedését. 
A rendszerváltás első időszakának gazdasági visszaesése békeidőben példátlan 
mértékűnek számított. A piacgazdaságra való visszatérés központi eleme a 
tulajdonviszonyok újrarendezése. Különböző eljárásokat dolgoztak ki az állami 
vagyon privatizálására, és az egyes országok ezek eltérő kombinációit alkalmazták. 
A privatizációra sokszor nem termelési, hanem piacszerzési céllal került sor. 

o Egészen sajátos feladatot jelentett a mezőgazdaságban az állami gazdaságok és a 
termelőszövetkezetek vagyonának magánosítása. A termőföldet többnyire 



visszaadták az egykori tulajdonosoknak, de a kisparaszti gazdálkodás térhódítása 
mellett több országban fennmaradtak a régi szövetkezetek is, természetesen új jogi 
keretek között működtek. Az ipar és a mezőgazdaság relatív szerepének 
csökkenésével párhuzamosan a korábban tervszerűen elhanyagolt szolgáltatási 
ágak fontossága nőtt. Minőségi változást hozott az információs, a pénzügyi és a 
logisztikai szolgáltatások elterjedése. 

o A mennyiségi növekedést hajszoló szocialista gazdálkodás súlyosan károsította a 
környezetet és ezen keresztül az emberek egészségét. Nagyon sok előrelépés 
történt a természetvédelem, a víz- és levegőszennyezés, a vízgazdálkodás, a 
hulladékgazdálkodás terén, de a környezet védelme még mindig elmarad a 
kívánalmaktól. 

o A gazdasági változások során elbocsátott szakképzetlen segédmunkások és 
betanított munkások között magas volt a cigány munkavállalók aránya. Közülük is 
különösen az ingázó, munkásszálláson lakó munkavállalók kerültek utcára. 
Mindezek következményeként a cigányság körében kétirányú, belső 
migráció kezdődött. A falusiak a városba, különösen a fővárosba költöztek 
munkalehetőség reményében, a városiak pedig, akik nem találtak munkát, falvakba 
húzódtak, mert ott könnyebbnek remélték a megélhetést. A szociális krízist az ipari 
üzemek bezárása, s az azt követő tartós munkanélküliség jelentette.  

 

o  



o  
 a felzárkózás útjai 

o Az kelet európai bővülésével összesen 13 országgal és 110 millió fő csatlakozott az 
Európai Unióhoz. Az Unió számára kedvező, hogy jelentősen kibővült a világ 
legnagyobb egységes piaca, új export- és beruházási lehetőségek nyíltak. A 
tervgazdaságról a piacgazdaságra visszatért új tagállamok számára megteremtődött 
a felzárkózás lehetősége. Azonban az újonnan csatlakozók még mindig le vannak 
maradva a fejlett tagállamoktól több versenyképességi mutatóban, például a K+F 
kiadások arányában, és az egy főre jutó GDP arányával. 

o Szlovákia tudta teljesíteni az EU-tagságot követően az euró bevezetésének 
feltételeit (2009). A gazdaság és a mindenkori kormányzat sarkalatos problémája a 
kisebbségek kezelésének kérdése, továbbá a jelentős fejlettségi különbség a nyugati 
részek javára. 

o Románia rendszerváltozása a kommunista diktatúra évtizedei után fegyveres 
összecsapással, látványosan vette kezdetét. A romániai reformokat inkább a 
fokozatosság jellemezte, az egy főre jutó GDP még mindig alacsony. Súlyos 
problémaként napjainkra is megmaradt a kisebbségek helyzetének kezelése, a 
korrupció és az igazságszolgáltatás, a környezetvédelem kérdése. 

o Csehország kedvező nyugati fekvése, hagyományokra támaszkodó fejlett ipara és 
turizmusa hamar vonzotta a külföldi tőkét, és megindult a cseh tőke kivitele is, 
elsősorban Szlovákiába. Csehország lett Kelet-Közép-Európa egyik 
legdinamikusabban fejlődő gazdasága. 

o Lengyelországba, Közép-Európa legnagyobb területű és legnépesebb országába 
érkezik a legtöbb külföldi működőtőke. Itt alakult ki Kelet-Közép-Európa 
legnagyobb iparvidéke, Felső-Szilézia, ami az itt bányászott feketekőszénre és 
színesérclelőhelyekre települt. A kohászat már itt is válságban van, a gépgyártás 
már fontosabb. Felső-Sziléziában alakult ki Kelet-Közép-Európa legnépesebb, 2,5 
millió lakosú, sokközpontú városegyüttese. A legnagyobb ipari, igazgatási és 
oktatási központ Katowice. Az agglomeráció területén halmozottan jelentkeznek 
a környezeti károk: a levegőszennyezés, az alábányászott települések, a 
problematikus vízellátás. 

o Az 1990-es évek elejétől az autógyártás rendkívül fontos szerepet játszik a térség 
országainak ipari átalakulásában, részesedésüket növelni tudták a világ 



autógyártásából. Az új beruházásokkal húzóágazattá vált az elektronika is. A 
növekedés egyértelműen a külföldi (német, francia, japán, dél-koreai, 
amerikai) működőtőke-beruházások eredménye. A befektetők vagy meglévő, nagy 
hagyományokkal rendelkező gyárakat vásároltak meg (pl. a Volkswagen a Škodát), 
vagy pedig zöldmezős beruházás keretében teljesen új üzemeket építettek (pl. a Kia 
és a PSA Peugeot-Citroën Szlovákiában, az Audi és a Mercedes Magyarországon). 

o  

  


